

КОМИТЕТ ДЕРЖАВНОГО БЕЗОПАСНОСТИ  
УКРАИНСЬКОЇ РСР



БЕЗОПАСНОСТЬ

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
УКРАИНСКОЙ ССР

32643

„22“ Февраля 1980 р.

г. Київ

№ 68

1) Ось (всіх) замісців та кандидатів  
з т. Ербеніком та  
Кравчука ІІІ  
Суринака ІІІ  
Григорія - наявні  
у Контрольної

ЦЕНТРАЛЬНИЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ  
ПАРТИИ УКРАИНЫ

24/2-3411 30.08.13

Негласно  
Секретно

Экз. № 1

### ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о ходе выполнения мероприятий в связи с подготовкой  
к Олимпиаде-80

Выполняя намеченные во исполнение указаний КГБ СССР планом мероприятий, Комитетом госбезопасности получены новые данные о враждебных замыслах и действиях противника в связи с Олимпиадой-80. Спецслужбы и зарубежные антисоветские организации /ЗЧ ОУН, НТС и другие/ наращивают практическое осуществление подрывных акций против СССР, приуроченных к Олимпиаде. Созданные и финансируемые спецслужбами так называемые "комитеты" и "группы" антиолимпийской направленности: "Антиолимпийский комитет" - Англия, "Комитет Москва-80" - Бельгия, "Олимпийские игры и права человека" - Голландия и другие, - организуют различные акции в плане дискредитации и срыва Олимпийских игр.

Особого внимания заслуживают полученные материалы о возможной засылке в СССР террористов, экстремистов и эмиссаров противника. В последнее время значительно активизировалась деятельность террористических организаций Италии и ФРГ, куда ЦРУ и другие спецслужбы противника внедрили свою агентуру, которая направляет их деятельность против стран социалистического лагеря. В состав указанных организаций входят от полутора до трех тысяч активных участников и значительное количество сочувствующих, они распола-

КОНТРОЛ

ЦК КОМПАРТІЇ УКРАЇНИ  
Загальний відділ. II сектор

Вх. № 39/6/с 6 " арк.  
„22“ 11 1980 р.

Підлягає поверненню

гают крупными финансовыми средствами, обеспечены паспортами граждан многих государств мира, в том числе социалистических стран.

Отмечается активизация деятельности главарей украинских националистических организаций по подготовке и проведению на территории СССР террористических актов. В последние недели по этому вопросу прошли совещания представителей руководящих кругов националистических центров, входящих в состав УККА, а также бандеровских формирований. Возросло количество целенаправленных поездок их эмиссаров в страны Западной Европы где отрабатываются вопросы координации действий против нашей страны. Основными исполнителями в осуществлении экстремистских планов, по замыслу главарей ЗЧ ОУН, должны стать члены "Союза украинской молодежи" /СУМ/, обучение и подготовка которых проводится в специальных военизированных лагерях: "Украина", "Верховина" /Канада/, "Союзивка" /США/, "Тарасовка" /Англия/, лагерь под г.Франкополле /Бельгия/.

Пропаганда идей терроризма, широко распространяемая органами массовой информации Запада, является своего рода подстрекательской программой. К числу враждебных пропагандистских акций такого рода относятся публикации книг "Заповедь Иерихона" /США/ и "Москва 1980" /Великобритания/. В этих псевдохудожественных произведениях подробно описывается процесс подготовки и осуществления террористических акций группой израильских экстремистов в период проведения Олимпийских игр в Москве. Книги содержат злобные клеветнические вымыслы о внутренней и внешней политике КПСС и Советского правительства, призывы к осуществлению террористических актов в отношении руководителей КПСС и Советского правительства.

Спецслужбы противника, эмигрантские националистические, сионистские, религиозные организации продолжают сосредоточивать свои усилия на подготовке к использованию массового приезда иностранцев на Олимпиаду в СССР для подрывных действий.

Так, руководители молодежной националистической организации "Пласт" /Канада/ готовят для посылки на Олимпиаду ансамбль "Калина", в состав которого включаются члены СУМа, имеющие конкретные задания по осуществлению акций идеологической диверсии. Западногерманским так называемым "Обществом за права человека"

528

изготовлена для распространения в период Олимпийских игр эмблема с искаженной олимпийской символикой с надписью: "Олимпиада-"ДА"! Архипелаг ГУЛАГ-"НЕТ"!".

По оперативным данным, зарубежные ОУН планируют в период до начала Олимпийских игр распространить во Львове, Луцке, Ровно, Бродах, Самборе, Стрый и Мукачево националистическую литературу и листовки с обращением в поддержку т.н. "хельсинских групп" на Украине, за освобождение "политзаключенных", а также с провокационным призывом к спортсменам-украинцам не участвовать в Олимпиаде-80 в составе сборной СССР.

В унисон с представителями зарубежных антисоветских центров звучат "обращения" и "призывы" отщепенца Сахарова, который в последний период в своих антисоветских заявлениях по подсказке американцев также призывал их организовать бойкот Олимпийских игр в Москве.

КГБ и его органами на местах в этой связи осуществляются необходимые оперативные мероприятия.

По республике выделено 509 враждебно настроенных лиц, в их числе 12, высказывавших террористические намерения в отношении руководителей КПСС и Советского правительства, 155 психически больных с агрессивными намерениями. По указанным категориям лиц проводится работа, направленная на своевременное предупреждение и пресечение возможных с их стороны враждебных и антиобщественных проявлений.

В числе 80-ти тысяч лиц еврейской национальности, выехавших из республики по каналу эмиграции, органами КГБ выявлено 70 человек, которые сотрудничают со спецслужбами противника, сионистскими центрами, "Комитетом радио "Свобода", НТС и т.п. В отношении указанных лиц принимаются меры к недопущению их въезда в СССР для совершения враждебных акций. Их связи на территории республики взяты под наблюдение.

В проверке органов КГБ республики находится ряд заслуживающих внимания сигналов.

Так, пограничными властями Польши у гражданки ПНР Рыл Дануты при

пересечении границы СССР были обнаружены 50 газовых патронов. Она показала, что патроны получила в ПНР у своего знакомого Иванского и должна была передать их ему во Львове. Патроны якобы предназначались членам какой-то украинской организации для использования их во время Олимпиады. Иванский и Рыл Данута неоднократно посещали СССР, у последнего во время обыска был обнаружен адрес жительницы Львова Малышка М.В. Проверкой установлено, что Малышка 1944 года рождения, беспартийная, с 1974 года нигде не работает, в Польше по линии мужа проживают родственники. Она и ее связи по гор.Львову проверяются.

Отбывающий наказание за злостное хулиганство в ИТК Соловьев направил в октябре 1979 года письмо жителю Львова Тузяку, которому предлагает добывать оружие, боеприпасы, подыскивать людей для совершения террористических актов в дни Олимпийских игр. Установлено, что Тузяк письмо уничтожил и каких-либо конкретных действий по осуществлению враждебного замысла не осуществляет. Проверка указанных лиц продолжается.

Проводятся розыскные мероприятия по факту распространения в феврале сего года в гор.Киеве в почтовые ящики граждан записок "Долой Олимпиаду-80".

Изучаются настроения среди лиц из числа украинских националистов. Для них характерны опасения, что в отношении их в связи с Олимпиадой будут приняты более жесткие меры и репрессии. Так, жена арестованного и осужденного националиста Матусевича заявляет, что аресты Бердника, Бадзьо и других - это часть кампании по очистке Киева перед Олимпийскими играми. Проверяемый органами КГБ Мельник высказывает суждения: "Я обязательно перед Олимпиадой уеду из Киева в село, так как здесь будет красный террор...".

Сионисты самым активным образом продолжают распространять суждения о необходимости эмиграции, так как после Олимпиады выезд евреям якобы будет закрыт.

По оперативным данным, в среде фарцовщиков намечается тенденция проявлять больше конспирации и осторожности ввиду усиления мер преследования со стороны властей.

Комитетом республики в основном завершена организационная проработка вопросов, связанных с обеспечением оперативного, пограничного и таможенного контроля иностранцев на пунктах въезда. Для отработки взаимодействия и обучения личного состава КГБ УССР с участием УКГБ Закарпатской, Крымской, Одесской, Львовской, Черновицкой областей совместно с командованием Краснознаменного западного погранокруга проведены учения. Определены оперативные силы и проведено 4 учебно-практических занятия о порядке организации изучения иностранцев в пути следования железнодорожным, воздушным, морским и автомобильным транспортом, прибывающих на Олимпийские игры.

В целях обеспечения безопасности и общественного порядка на Республиканском стадионе, в гостиницах "Русь" и "Днепр", а также в аэропорту Борисполь созданы совместно с МВД УССР оперативные штабы, разработаны необходимые мероприятия, определены численность, расстановка и состав оперативных нарядов. Устанавливается особый режим в гостинице "Русь" - месте проживания участников соревнований, по статусу Олимпийской деревни, и в гостинице "Днепр", где планируется пребывание почетных гостей, официальных лиц и журналистов. Для контроля ручной клади и багажа при входах в гостиницы оборудуются специальные технические устройства.

В мероприятиях по обеспечению государственной безопасности в период Олимпийских игр планируется задействовать 2500 оперативных работников органов КГБ республики, в том числе по г.Киеву 1100 сотрудников КГБ /и 9700 работников МВД/. Имеется указание о командировании 266 опытных сотрудников органов КГБ Украины в распоряжение КГБ СССР.Осуществляется профессиональная и идеино-политическая подготовка выделенных работников по специальной программе.

По планам партийных органов осуществляются мероприятия по повышению политической бдительности персонала, привлекаемого к обслуживанию и обеспечению Олимпиады-80, прочитано около 2 тыс. лекций и бесед.

Продолжается работа по проверке кандидатов в олимпийские

6.-

сборные команды и обслуживающего персонала, проверено 13600 человек, отведено от участия в мероприятиях по соображениям безопасности 545 человек.

Изготовлены со средствами защиты пропуска всех видов в количестве 17560 штук для сотрудников аппарата и служб республиканского Оргкомитета "Олимпиада-80", технического и обслуживающего персонала Республиканского стадиона и мест проживания, работников службы безопасности и охраны общественного порядка, печати, радио и телевидения, водителей автотранспорта.

Совместно с МВД УССР осуществлена проверка готовности к решению оперативных задач в связи с Олимпийскими играми Управления КГБ по гор.Киеву и Киевской области и УВД Киевского горисполкома. Результаты в ближайшее время будут обсуждены на Комиссии по безопасности и общественному порядку республиканского Оргкомитета "Олимпиада-80".

На рассмотрение Коллегии КГБ УССР в апреле с.г. запланирован вопрос о мероприятиях органов КГБ республики на завершающей стадии подготовки и при проведении ХХII Олимпийских игр.

Докладывается в порядке информации.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
УКРАИНСКОЙ ССР

*Федорчук*

В.ФЕДОРЧУК